TO‘PLAMLAR NAZARIYASI VA MATEMATIK
MANTIQ ELEMENTLARI

106-§. To'plamlar va qism to‘plamlar

To'plam eng muhim matematik tushunchalardan biridir, By
tushuncha matematika faniga to‘plamlar nazariyasining
asoschisi bo‘lgan nemis matematigi Georg Kantor (1845
1918) tomonidan kiritilgan.

To'plam ta'riflanmaydigan matematik tushuncha bo‘lib,
ba’zi bir narsalar, buyumlar, obyektlarni birgalikda qarash
natijasida vujudga keladi. Masalan, barcha natural sonlarni
birgalikda qarash natural sonlar to‘plamini, to‘g‘ri chiziqda
yotuvchi nuqtalarni birgalikda qarash shu to‘g‘ri chiziq
nuqtalari to‘plamini beradi.

I-ta’rif. To‘plamni tashkil etuvchi obyektlar shu
to'plamning elementlari deyiladi.

2-ta’rif. X element X to‘plamga tegishli ekanligi xe X
ko*rinishda, tegishli emasligi esa x ¢ X ko‘rinishda belgilanadi.

Masalan, barcha natural sonlar to‘plami N bo‘lsa, 4, 5, é, 7 sonlari

3
uchun 4e N, 5eN, :1_ g N, 7 ¢ N munosabatlar o‘rinlidir.

3-ta’rif. Sonli to‘plam deyilganda, barcha elementlari sonlardan
iborat bo‘lgan har qanday to*plam tushuniladi.

Bunga N — natural sonlar to‘plami, Z — butun sonlar to‘plami,
Q - ratsional sonlar to‘plami, R — haqiqiy sonlar to‘plami misol
bo‘ladi.

Toplam o'z elementlarining to‘lig ro‘yxatini ko‘rsatish yoki shu
to‘plamga tegishli bo‘lgan elementlarnigina qanoatlantiradigan shartlar
sistemasini berish bilan to*liq aniqlanishi mumkin. To‘plamga tegishli
bo‘lgan elementlargina qanoatlantiradigan shartlar sistemasi shu
to‘plamning xarakteristik xossasi deb ataladi. Barcha x elementlari

biror b xossaga ega bo‘lgan to'plam X = {x|b(x)} kabi yoziladi.

Masalan, ratsional sonlar to‘plamini Q = {r | r =L , PEZ, qe N}
q
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ko‘rinishda, ax’ +bx+c =0 kvadrat tenglama ildizlari to‘plamini esa
Y = {x|ax’ + bx+c =0} korinishda yozish mumkin.
4-ta’rif. Elementlari soniga bog‘liq holda to‘plamlar chekli va

cheksiz to*plamlarga ajratiladi. Elementlari soni chekli bo‘lgan to‘plam
chekdi to'plam, elementlari soni cheksiz bo‘lgan to‘plam cheksiz

to 'plam deyiladi.
{-misol. 4={x|xe N,x*>7} qanday to‘plam?
vechilishi. 4= {x|xe N,x*>7} to‘plam 2 dan katta bo‘lgan barcha
natural sonlardan tuzilgan, ya'ni 4=1{3,4,5,6,7,8,9, ...} . Buto‘plam
_ cheksiz to‘plamdir.

5-ta’rif. A to‘plamning har bir elementi B to‘plamda mavjud

bo‘lsa, va aksincha, B to‘plamning har bir elementi 4 da mavjud
bo‘lsa, A va B to‘plamlar o ‘zaro teng (bir xil) deyiladi va bu

to‘plamlarning tengligi:
A=B

orqali belgilanadi.
Bu ta’rifdan ko‘rinadiki, ikkita to‘plamning tengligi aslida ularning

bitta to‘plam ekanligini bildiradi.
6-ta’rif. Ayni bir xil elementlardan tuzilgan to‘plamlar teng

to ‘plamlar deyiladi.
2-misol. X = {x|xeN, x<3} va ¥ ={x|(x—-1)x-2)x—3)=0}

to‘plamlar tengmi?
Yechilishi. X = {x|xe N, x<3} va ¥ = {x|(x=1)x-2)x-3)=0}

to‘plamlarning har biri faqat 1, 2, 3 sonlaridan tuzilgan. Shuning uchun

bu to‘plamlar tengdir: X =Y.
J-misol. 4=1{1, 2, 3,4}, B=A{l, %, ﬁ, 2%} to‘plamlar tengmi?

Yechilishi, 4= {1, 2, 3, 4}, B={l, 52‘., J9. 2%} bo'lsa,
. ":‘ V9, 2°}={1, 2,3, 4} = 4. Bundan ko'rinadiki, 4 B,

B < 4 bo‘ladi. Demak, 4 =B
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al, butun, ratsional va haqiqiy sonlar to*
ESI??:;:' IEJvatuZl‘ Q va R orqali belgilaylik. Unda maz
Tavis y &

c R munosabatlar o‘rinlidir.
uchun NcZ <@

aif, B o‘plamning har bir elementi 4 to‘plamda mavijyg
‘{S-a 2 to*plam A to‘plamning qism to ‘;')Ian.zi deyiladi va g nin Qis
lt)(;)‘plal,n ekanligi B < A ko‘rinishda belgilanib, < belg; saqlanjg), 3

: lik
.o deb yuritiladi. .
bel‘(’;’ja 'rif. B to‘plamning barcha elementlari 4 to‘plamda Mavjuq
bo*lib, shu bilan birga 4 da yana B ga tegishli bo‘Imagan elemeny,,
ham mavjud bo‘lsa, B to‘plam A to‘plamning xos gism to plami
deyiladi. N .

Xos gism to‘plam B c 4 orgali belgilanadi.

9-ta’rif. A=B bo'lsa, A< B, Bc Avaaksincha, 4 B,
B c Abo‘lsa, A= B bo‘ladi.

Plamlarjy;
kuI- tocrllnl 0s
p al]]]ar

4-misol. Agar A={3, 4, 5}, B={x|x"=Tx+12=0} bo'lsa, B 4
to‘g‘rimi?
Yechilishi, A= {3, 4, 5}, B= {x | xl —-Ix+12= 0} =
= {x|(x-3)-(x—4)=0} = {3, 4} bo‘lgani uchun {3, 4} 3, 4, 5}
B c A4 bo‘ladi. Demak, B c 4 to‘g'ri.
S-misel. 4 - ikki xonali sonlar to‘plami, B — ikki xonali juft sonlar
to‘plami bo‘lsin. 4 B to‘g‘rimi?
Yechilishi. Har bir ikki xonali juft son ikki xonali sonlar to‘plamda
ham mavjud. Demak, B< 4. A c B noto‘gri.

10-ta’rif. Birorta ham elementga ega bo‘lmagan to‘plam bo'sh

to’plam deyiladi. Bo‘sh to‘plam & orqali belgilanadi. Bo‘sh toplam
ham chekli to*plam hisoblanadi.

Masalan: x* +3x+2=( tenglamaning ildizlari X = {-2; -1} chekl
to*plamni tashkil etadi. x? +3x+3 = 0 tenglama esa haqiqiy ildizlarg?

°84 emas, ya’ni uning haqiqiy yechimlar to‘plami & dir.

!-ta’rif. 4 to'plamning 0'zi va @ to*plam shu 4 to*plamning
XOSmas gism to ‘plam; deyiladi.

‘1 2-ta’rif, Istalgan n ta elementli to‘plamning barcha gism
to"plamlarj gop; 2" ga teng.

6-mi _ A
sol A={a,b, ¢ } to‘plamning qism to*plamlari nechta’
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Yechilishi. 4= {a, b, ¢ } to‘plamning barcha qism to‘plamlari, u
uchta elementdan tashkil topganligi uchun 2° =8 taga teng.
A={a, b, c } ning barcha qism to‘plamlari quyidagilar:

{0, {a}, {b}), {c}, {a, b}, {b, ¢}, {a, ¢}, {a b, c}}

7-misol. A= {a, b, ¢ } to‘plamning xos gism to‘plamlari nechta?
Yechilishi, 4= {a, b, c } to*plamning xos qism to‘plamlari, u uchta
elementdan tashkil topganligi uchun 2’ -2 =6 taga teng.

A={a, b, c } ning xos gism to‘plamlari quyidagilar:

{{a}, {b}, {c}, {a b}, {b, c} {a c})}

8-misol. 4= {a, b, c }tO‘plamning Xosmas qism to‘plamlarini toping.
Yechilishi. 4= {a, b, c } to‘plamning xosmas qism to‘plamlari: {0,

{a, b, c}
9-misol. {a, b, ¢, d} to‘plamning barcha gism to‘plamlarini toping.

Yechilishi. {a, b, ¢, d} to‘plamning barcha qism to‘plamlarini
yozamiz: &, {a}, {b}, {c}, {d}, {a, b}, {a, ¢}, {a, d}, {b,c},
{b,d}, {c,d},{a,b,c}, {a, b,d}, {a,c,d}, {b, c, d}, {a, b, c, d}
jami 16 ta. Bu misolda 2‘ =16 bo‘lmoqda. Umuman, k ta elementli
to‘plamning qism to‘plamlari soni 2% ta bo‘ladi.
13-ta’rif. X chekli to‘plam elementlari sonini n(X) orqali
belgilanadi. £ ta elementli X to‘plamni k elementli to ‘plam deb

ataladi.

10-misol. X to‘plam 10 dan kichik tub sonlar to‘plami. Uning
elementlari sonini toping.

Yechilishi. 10 dan kichik tub sonlar: 2, 3, 5, 7. Demak,
X={2,3,5 7 van(X)=4.

Misollar.
1. Barcha juft natural sonlar to‘plami cheksiz to‘plam bo‘ladi. Bu

tasdigni isbotlash uchun istalgan p natural songa 2p juft natural sonni

mos qo‘yish kifoya.
2. Istalgan n =1 natural sonning tub bo‘luvchilari to‘plami chekli

to*plamdir.
3. 0<x<7 tengsizlikni qanoatlantiradigan butun sonlar to*plamini

quyidagi ikki xil usulda yozish mumkin:
2) 4={0,1,2,3,4,56}; b) 4={0<x<7xeZ}
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4. 5 ga bo‘linib, 10 ga bo‘linmaydigan butun sonlar to‘plamj
B ={10k + ka e Z } cheksiz to‘plam bo‘ladi.

107-§. To‘plamlar ustida amallar
I-ta’rif. 4 va B to‘plamlarning kamida bittasiga tegishlj bo*lgan
barcha elementlardan tuzilgan C  to‘plam shu tO‘pIamlaming
birlashmasi deyiladi va AUB ko‘rinishda belgilanadi.

Yugqoridagi ta’rifga ko‘ra C to‘plamni quyidagi ko‘rinishda yozish
mumkin: C=AUB={x|xeA yoki xeB }
Masalan: 4=1{1, 3,5, 7,9}, B={1,2, 3, 4, 5, 6} bo'lsa, u holdg
AUB={l, 2, 3,4,5,6, 7, 9} bo‘ladi.

To‘plamlar birlashmasi tushunchasini istalgan chekli sondagi
to‘plamlar uchun ham kiritish mumkin. » ta A, A4, ..., A4

to‘plamning birlashmasi:

n

2-ta’riff A va B to‘plamlarning barcha umumiy elementlaridan
tuzilgan C to‘plam shu to‘plamlar kesishmasi deyiladi va u AN B
ko‘rinishda belgilanadi:
AﬂB={x|xeAvaxeB}.
Masalan: 4={1,3,5,7}, B={,2, 3, 4, 5, 6} bo‘lsa, u holda
ANB=1l, 3, 5} bo‘ladi.

3-ta’rif. A4 to‘plamdan B to'plamning ayirmasi deb 4 ga
tegishli, lekin B ga tegishli bo‘Imagan barcha elementlardan tuzilgan
to’plamga aytiladi va u A\B ko‘rinishda belgilanadi.
A va B to‘plamlaming ayirmasini quyidag; ko‘rinishda yozish
mumkin:

A\B={x|xeA va xEB}, Bl4 = {xleA va xeB}
Masalan: A= {1, 3,5 7}, B=
{7} bo‘ladi.

Masalan: A = {1, 3, 5,7}, B={l, 2, 3,4,5,
{2, 4, 6} bo‘ladi.

{1,2,3,4,5, 6} bo‘lsa, u holda A\B =

6} bo‘lsa, u holda B\A =
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1-misol. A={a,b,c,d, e, f} va B={p, d, e g, h} to‘plamlar
berilgan. Ularning kesishmasi va birlashmasini toping.
Yechilishi. b, d, e elementlari 4 va B to‘plamlar uchun umumiy,

shunga ko‘ra AN B =1{b, d, e}. Bu to’plamlarning birlashmasi esa
AUB={a,b,c,d, e, f, h} dan iborat.

2 7
2-misol. 4= {x| 3 sx< Z} s B={x| —% < x <2} to‘plamlarning
kesishmasi, birlashmasi va ayirmasinj toping.

Yechilishi. Buning uchun sonlar o‘qida —E, ] l, 2 nugtalarni

37 474
, . 1 7 2
be]gllaymlz.AﬂB={xl—zﬁxsz}, AUB={x|—§$x52},

2 1
\B={x|-=<x<-=}.
AABsix]l=5 gl

3-misol. 4={0; 2; 3}, C=1{0;1; 2; 3; 4} to‘plamlar uchun
A'=C\ 4 ni toping.

Yechilishi. 4 = C bo‘lgani uchun 4'=C\ 4=

={0; I, 2; 3; 4} \ {0; 2; 3} = {1; 4} bo‘ladi.

4-ta’rif. A ning B da hamda B ning A da bo‘lmagan elementlari
to‘plami shu to‘plamlarning simmetrik ayirmasi deyiladi vau A AB
ko‘rinishda belgilanadi.
Ava B to‘plamlarning simmetrik ayirmasini quyidagi ko‘rinishda
yozish mumkin: A AB= {xlx edAva x¢ B}U {t| xeAdva xe B},

AAB= 4\B+ B\4
Masalan: A = {1, 3, 5, 7}, B={1,2,3,4,5,6) bo‘lsa, AAB = {2, 4,
6,7} bo‘ladi.

-ta’rif. B to‘plam A ning qism to‘plami bo‘lganda A\B to‘plam B
N A gacha to“Idiruvchi to‘plam deyiladi va B yoki C,B orqali
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yoziladi. Masalan: B = (.23 A={L,23,4,5 bO‘lganda
B = {4, 5} bo'ladi. B |
Yugqoridagi ta’rifga asosan BUB = A4 bo‘ladi. Agar A to*plam boShqa

to‘plamning X0s gism to‘plami deb'qaralmasa, u holda uning t0°Idiry,
chii;i @ bo‘lib, @ ning to‘ldiruvchisi esa A bo‘ladi. -

To*plamlar ustida bajariladigan amallarming xossalari sopa, Ustidy

bajariladigan amallarning xossalariga o*xshash. Har qanday x Yvayz

to*plamlar uchun:
nxUr=rux;

')y XNY =YX

2) (xUT)UZ=xU(rUz)=(xUz)Uy;

My (xNY)NZz=(xNz)NY=xNn(rnz),

3) (xUr)NZ=(xN2Z)U(rNz);

3) (XNY)UZ=(XUZ)N(rUZ) tengliklar bajarilad;

6-ta’ri” Agar qaralayotgan to‘plamlar ayni bir U to*plamning gism

to‘plamlaii bo‘lsa, U to‘plam universal to‘plam deyiladi. U univers|
to‘plamning barcha gism to‘plamlari orasida ikkita xosmas qism to‘p.
lam mavjud bo‘lib, ulardan binn U to‘plamning o‘zi, ikkinchisi esa
bo‘sh to‘plam, qolganlari esa xos gism to‘plamlar bo‘ladi.
4-misol. 4={1,2,3,4}, B={1,3,5}, C={1,5,9} to‘plamlar
berilgan. D={l, 2,3, 4, 5,9} to‘plam universal to‘plam bo*ladimi?
E={1,2,3,4,509,15 va M ={1, 3, 4, 5,9} to‘plamlarchi?
Yechilishi. Ac D, Bc D, Cc D bo‘lgani uchun D to‘plam

universal to‘plam bo‘ladi. D < E bo‘lgani uchun E to‘plam ham
universal to‘plam bo‘ladi. Bc M , C < M, lekin A & M bo‘lgani

uchun M to‘plam universal to‘plam bo‘la olmaydi.
S-misol. xe N bo‘lganda A= {xlx 25 } , B= {x\x <7} lar uchun
AU B ni toping.
{ x295
B={x|x<7}={1,2,3,4,5,6,7) |
Ty jU{L, 2,3, 4,5,6,7)=N = AUB=1
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¢-misol. re N bo‘lganda A={x|x25}, B={x|x$7} lar uchun

4NB toping.
yechilishi. 4= {mzs}={s, S — },

iNB={5.6.7} .

7-misol. xe N bo‘lganda A={x|x25} uchun N ganisbatan 4

i toping.

[;;etgl?illifhi.. ={x|x25}=15,6, T e}

T=N\A={,2,3,4,5, 6,7 ]\ 5, 6,70 f = {123, 41

g-misol. x € N bo‘lganda A={x|x25}, B={x |x <7} lar uchun

AU B ni toping.

Yechilishi. 4= {x|x=5}=1{5,6,7 e}
B={xlx<7}={,2,34.56,7}
A=N\A=1{,2,3,4,5, 6,7 }\{5, 6,T.ccc000 b={1,2,3,4}

AUB={,23,41U{,2,3,4,5,6,7}={1,2,3,4,5,6,7}=8=

AUB=B

9-misol. x € N bo‘lganda A={x|x25}, B={x|x<7} lar uchun

ANB ni toping.

Yechilishi:

4=N\A={,234,5067T e M5 6,70 b=1{1,2,3,4}

B=N\B={,2345,67T.j\{L 2.3,4,5,6,7} = {8,9,10,11,.........|

ANB ={1,2,3,4)N {8,9,10,1],...... }=0 = 4NB=0

10-misol. A={3k|keN}, B={2k|keN ] bolsa, 4N B ni toping.

Yechilishi: 4={3k|keN}={3,6, 9,12,15,18,ccccc.. }

—{2%k|keN}={2,4,6810,12,14,16,18,........ }

ANB=1,6, 9,12,15,18,...}N{2, 4, 6,8,10,12, 14,16, 18,...} =

={6,12,18,.....} = {6k|k e N |

11-misol. 4= {x|(x—4)-(x=3)=0}, B=1{x|x"~2x+1=0} bo'lsa,

AU B ni toping.

Yechilishiz 4 = {x|(x—4) (x-3)=0}={3, 4},
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B-‘-{.\‘I—\‘: -2.t+l=()}= {xl(x—l)2 :0}_—_{1}
AUB=3.4U{1}={1.3,4}

108-§. Eyler-Venn diagrammalari. To‘plam eleme
soni bilan bog‘liq masalalar
U universal to‘plamni to‘g‘ri to‘rtburchak bilan va uning xng disoy
to*plamlarini shu to‘rtburchak ich.idagi do.iralar bilan tasvirlashp; qaby]
gilamiz. Bu holda to‘rtburchakning shtnxlangin (1-rasm) bo'lag; 4
qgism to‘plam bo‘lsa, shtrixlanmagan bo‘lagi 4 to*Idiruvchj ¢
bo‘ladi. Bundan 1-rasmga asosan quyidagilarni yoza olamiz:

1) AUA=U, 2) ANA4=0

ntlay

0°plam

l LJ

I-rasm
A va B qism to‘plamlarning 4N B kesishmasi 2- rasmda

tasvirlangan. Bu kesishma to‘rtburchakning shtrixlangan bo‘la-
gidan iborat.

2-rasm

A va B ning birlashmasi 3-rasmdagi to‘rtburchakning
barcha shtrixlangan bo‘lagini tashkil giladi.
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.pJamdan B ning ayirmasi 4-rasmda berilgan. Bu

to p ) .
yirma to‘rtburchakmng shtrixlangan bo‘lagidir.
a S

A\B_.__

A B

4-rasm
g to'plamni A gacha to‘ldiruvchi to‘plam 5-rasmda

ko‘rsatilgan.
—N\
(=
~

S-rasm

A

A to‘plamni U universal to‘plamgacha to‘ldiruvchi to‘plam
6- rasmda ko‘rsatilgandek bo‘ladi.

NN

6-rasm
7-rasmdagi shtrixlangan qism 4 va B to‘plamlarning

simmetrik ayirmasidir.

7-rasm
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Mana shu usulda uchta, to‘rt'l.u va h. k. qism 10 plam
ning kesishmasi va birlashmasini Eylcr-Vcnn doiralari orqal;
tasvirlash mumkin. Bungiay tasvirlash  odatda Eyler. enn
diagrammalari deb yuritiladi. A va B to*plamlar
to‘plamlar bo‘lganda ularning elementlari soni mog r
n(A) va n(B) kabi belgilanadi. Bunday holda 3-rasmgp

n(AUB)=n(4)+n(B)-n(4ANB),

n(ANB)=n(A)+n(B)-n(4U B)

Kesishmaydigan 4 va B chekli to*plamlarning  bir|
(ANB=0) elementlar soni
sonlarining yig‘indisiga teng:
n(AU B)=n(4)+ n(B)

1-misol. Matematika fakultetining 1 kursida 75 talaby 0*qiydi.
Ulardan 47 tasi maktabda ingliz tilini, 35 tasi nemis tilini, 23 tag; esa
har ikkala tilni o‘rgangan. Kurs talabalaridan nechtas; ikkala tilni hap,
bilmaydi? |
Yechilishi. Bu masalani yechish uchun Eyler-Venn diagrammalaridap,
foydalanamiz (8-rasm). To‘g‘ri to‘rtburchak sifatida 1 kurs talabalari
to‘plamini olamiz. Bu yerda ikkita to’plam kesishmasi 23 tg element-
dan iborat bo*lgani uchun faqat ingliz tilini o‘rganganlar sonj 47 — 3=
24 ta, faqat nemis tilini o‘rganganlar soni 35 — 23=1 ta va nihoyat, har

ikkala tilni bilmaydiganlar soni esa 75 — (24 + 23+12) = 16 taday
iborat.

ar.

ﬂViShdu
a asogay

ushmusidugi
A va B to‘plamlar elemenyjy;

8-rasm
Matematika fakultetidan 100 talab
ularning 18 tasi fagat nemis tilinj
fransuz tilini, § tas; fr

2-misol. ani tekshirib ko‘rilganda

, 8 tasi nemis va fransuz tilini, 48 tasi
ansuz hamda ispan tilinj o‘rganishi va nihoyat 24
ni o‘rganmagan]igi aniqlandi. a) Qancha tulal?n
ISpan tilini o‘rganadj? b) Qancha talaba fransuz tilini o‘rganmaslik
S‘h'ar.ti bilan nemis va ispan tilini o‘rganadi? c¢) Qancha talaba ispan
tilini o°r ganmaganda va faqat shundagina fransuz tilini o‘rganadi?
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i Avvalo Eyler-Venn diagrammasini tuzib olamiz (9-rasm).

- ohilish

vcl"ll\ g 174 MY Q@ o . ege s .

1\‘11 verda har b doira nemis, fransuz va ispan tilini o‘rganuvchi

) ¥ L g € b0 S . o
o'plamini, to’g'n  to'rtburchak esa tekshirilgan

ml;]l)illm‘
[ilni 0'TE

¢ to'plamini ifodalaydi. Uchta chet tilidan kamida bitta
anuvchi talabalar soni 100 - 24 = 76 tadir.

) 1 "HTH SN

) — )y — AR W
/ /N B Ju MY/ NS
N N

9-rasm
a) Qancha talaba ispan tilini o‘rganishini aniqlash uchun til
o‘rganuvchi barcha talabalar soni (76) dan nemis tili (26)
hamda fagat fransuz tili (48 — 8 — 8) o‘rganuvchi talabalar
sonini ayirib tashlaymiz, unda 76 — 26 - 32 = 76 — 58=18 hosil
bo‘ladi.
b) Fransuz tilini o‘rganmasdan ispan tilini o‘rganuvchi
talabalar sonini topish uchun til o‘rganuvchi talabalar sonidan
fransuz va faqat nemis tilini o‘rganuvchi talabalar sonini
ayiramiz. Unda 76—48-18=10 hosil bo‘ladi.
¢) Ispan tilini o‘rganmaganda va faqat shundagina fransuz tilini
o‘rganuvchi talabalar sonini topish uchun esa til o‘rganuvchi
barcha talabalar sonidan faqat nemis tili (18) va fransuz hamda
ispan tilini o‘rganuvchi talabalar soni (8), faqat ispan tilini
o‘rganuvchilar soni (10) ning yig‘indisini ayirish kerak
(9-rasmga qarang). Demak, bunday talabalar soni
76 — (18+8+10) =40 ekan.

109-§. Matematik mantiq elementlari

Matematik mantiq matematikaning bir bo‘limi bo‘lib, unda
“mulohaza”lar va ular ustidagi mantiqly amallar o‘rganiladi.

I-ta’rif. Chin yoki yolg ‘onligi hagida fikr yuritish mumkin bo‘lgan
har qanday darak gap mulohaza deyiladi.

Mulohazalar ustida bajariladigan mantiqiy amallar maxsus belgilar
yordamida ifodalanadi. Bu belgilar hozirgi zamon matematikasining
barcha bo*limlarida qo‘llaniladi.

Bu belgilar quyidagilardir:
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‘ladi,
_ apar ... bo‘lsa, u holda ... bo‘la
L I__::> (;g— agar P bo‘lsa, O bo‘ladi (P dan Q kelib chiqadi):

2) pci, —-Q tcin}g) Ij;cgll::[;g kuchli (P dan Q kelib chigadi va aksincha):
3) Vv — dizyunktsiya (“yoki” amz‘tli);

4) A-konyunktsiya (“va” amali);

5) V —ixtiyoriy, barcha, har qanday;

6) 3 - shunday, mavjud;

7) A - mavjud emas.

Bu amallarni (belgilarni) qo‘llashga doir misollar keltiramiz.

P = {a coni 15 ga bo‘linadi} va O = {a soni 5 ga bo‘linadi}
mulohazalari quyidagicha bog‘langan:

2-ta’rif. P mulohazaning chinligidan QO mulohazaning chinligi kelib
chiqadi. Mulohazalarning bunday bog‘lanishi mantigiy kelib chigish
deyiladi va = belgi yordamida yoziladi: P = Q.

Bu yerda “a soni 15 ga bo‘linadi” sharti a sonining 5 ga bo‘linishi
uchun yetarlidir. Shu bilan birga, “a soni 5 ga bo‘linadi” sharti uning
15 ga bo‘linishi uchun yetarli emas, u zaru 1y shart xolos, chunki a
soni 5 ga bo‘linmasa, uning 15 ga bo‘linishi mumkin emas.

Umuman, P mulohazaning chinligidan O mulohazaning chinligi
kelib chigsa (P = Q) P mulohaza O mulohaza uchun yetarli shart va
O mulohaza P mulohaza uchun zaur iy shart deyiladi.

3-ta’rif. Agar A= B va B= 4 bo* Isa, B mulobaza 4 mulohaza
uchun zaruriy va etarli shartdir. Bu esa quyidagicha yoziladi: 4 < B
"<" —mantiqiy teng kuchlilik belgisidir.
A =" a soni juft son” mulohazasi bo‘lsin.

B —“a” - juft son” mulohazasi bo‘lsin.
Bu mulohazalar teng kuchli mulohazalar bo® ladi, ya’ni 4 < B,
Boshqacha aytganda, sonning kvadrati juft son bo‘lishi uchup
sonning 0°zi juft bo‘lishi zarur va yetarli.
4-ta’rif.  Biror 4 mulohazaning inkori deb, A chin bo® lganda
yolg‘on, 4 yolg‘on bo‘lganda esa chin bo‘ladigan mulohazaga aytiladj

va 4 bilan belgilanadi.
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A - “yetti — murakkab son”, u holda A “yetti — murakkab son

emas”. Buyerda 4 —yolg*on, A - chin mulohazadir.

sta’rif. A va B mulohazalarning dizyunktsiyasi deb, A va B
mulohazalardan kamida bittasi chin bo‘lgandz ,
mulohazaga aytiladi va 4 v B bilan belgilanadi.

Masalan, A4-"6-4=24" B-"6.4=75" bo‘lsa, Av B mulohaza
«6-4 ko‘paytma 24 yoki 25 ga teng”.

6-ta’rif. A va B mulohazalarning konyunktsiyasi deb, bu ikkala
mulohaza ham chin bo‘lgandagina chin bo‘ladigan yangi mulohazaga
aytiladi va 4 A B bilan belgilanadi.

Masalan, C - *13 soni toq va tubdir” mulohazasi quyidagi ikkita
mulohazaning konyunktsiyasidir. 4 — “13 soni — toq”, B — “13 soni —
tub”. Demak, C=A4AB.

Matematik mulohazalarni yuqoridagi belgilar yordamida ifoda
etishga doir misollar keltiramiz.
1-misol. Agar a>b va b>c bo‘lsa, a>c bo‘ladi.

(a>b)/\(b>c):>(a>c).

2-misol. a > b bo‘lsa, a+c >b+c bo‘ladi. (a>b):>(a+c>b+c).

chin bo‘ladigan yangi

3-misol. a =0 yoki =0 bo‘lsa, ab =0 bo‘ladi va aksincha, ab=0
bo‘lsa, a=0 yoki =0 bo‘ladi. (ab=0)<= ((a=0)v(b=0)).
4-misol. a >0 va b>0 bo‘lsa, ab>0 bo‘ladi.
(a>0)A(b>0)=(ab>0).

5-misol. Ixtiyoriy X hagiqiy sonuchun |x[2x. VxeR:[x[]2x.
6-misol. Ixtiyoriy a>0 son uchun, shunday xe R son mavjudki,

x* = a boladi, ya'ni Va=0,3 xeR:x* =a.

110-§. To‘plamlar nazariyasi va matematik mantiq
elementlariga doir masalalar
1. =5 < x < 3 tengsizlikning butun sonlar to‘plamini yozing.
7. Biror butun sonning barcha butun bo‘luvchilari va butun
bo*linuvchilari to‘plami chekli bo‘ladimi?
3. 3 ga bo‘linib, 9 ga bo‘linmaydigan butun sonlar to‘plami cheklimi
yoki cheksizmi?
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{l 93 4 s} to*plamning xos qism to‘plamlari nechta?
:. {l’ 2, 3’ 4,5} to‘plamning barcha xosmas gism to*plamlarip;

ing.
EOZAE{H’ b’ G }’ B={d, & f’ g} va C={a’ c, fa 8, 8}
| ilg idagilarni toping:
to‘plamlar berilgan. Quyi
a)lz)‘iUB,b)AUC, ¢) BUC, d) AUBUC

7. B=110: 12_3_; 17,3-7; 136} to‘plam berilgan. Qaysi natura] sonlar
) 4

bu to‘plamga kiradi? Shu to‘plamga tegishli bo‘lmagan uchts son
ayting. Javobni €,  belgilari yordamida yozing.

8. § to‘plam - 3; - 2; —1; 4 elementlaridan tuzilgan, Shy to“plamnj
yozing. Shu sonlarga qarama-qarshi sonlarning S, to‘plamini tuzing,

9. “Bo‘sh vaqtdan unumli foydalan” jumlasidagi harflar to‘plamini

tuzing. :
10. Quyidagi yozuvlarni o‘qing va har bir to’plamning elementlarin;
ko‘rsating:

a)E={x|xeN,—1<x<5}; b)F={xle=x—7};_

©) 0={x|x(x+12)=0); ) U={x|xeRx=2;

e) V={x|xeN,x*<9); DW={xlxeNx*<9).
11. Quyidagi to‘plamlarni son 0‘qida belgilang:
a){xlxeN,xs3};

D{x|xeRx>4};
f) {x|xeR,x<6};

b){xler,—2_<.x52};
e) {x|xeR,—2,7SxSl};
2) {xlxeR,3,4<x58};
h) {xlxeR,~3%st—l}; ) {x|x*=4};

) 1 ~1)x* -4)=0}.
12. Quyidagi to‘plamlardan qaysilari bo‘sh to‘plam:

a) simmetriya markaziga ega bo‘lmagan kvadratlar ¢
b) {x|x* +1=0};

d) x|xeR,|x|=3};

¢) {x|xeR,x’ =117

0‘plami;
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13. Quyidagi to*plamning nega bo‘sh to*plam ekanligini tushuntiring:
a) xlxe N, x<-1}; b) {x|xeN,15<x<16};
3
d) {.rlxeN,-\‘=§}; e) {x|x>7,x<5).
14. Tenglamaning haqiqiy ildizlari to‘plamini toping. Bu to‘plamlar-
ning qaysilari bo*sh to*plam ekanligini aniglang:

a) 3x+15=4(x-8); b) 2x+4=4;
d) 2(x-5)=3x; &) ' —4=0;
f) x* +16=0; g) (2x+7)fx-2)=0.

15. Quyidagi to‘plam elementlarini va elementlar sonini ko‘rsating:
a){.f.gl: b ia}: d {{a}}; e O;
f) {9} g {la, b}, {c, d}}; h) {{a, b, ¢}, a} .

16. 5 ta elementi bor bo‘lgan to*plam tuzing.

17. 5 ta natural son qatnashgan sonli to‘plam tuzing.

18. A={a.b,c,d,e, [, g k}, B={a, 1k}, C=1{b,d,gk,t},
D={al}, E ={e, f,k,g} to‘plamlar berilgan.

a) Ularning qaysilari 4 to‘plamning xos gism to‘plami bo‘ladi?
b) D to‘plam C to‘plamning gism to‘plamimi?

¢) B to‘plam qgaysi to‘plamning gism to‘plami bo‘ladi?

d) n(4), n(B), n(C), n(D), n(E)sonlami o‘sish tartibida

joylashtiring.
19. A= {3, 6,9, 12} to‘plamning barcha gism to‘plamlarini tuzing.

20. To‘plamlar jufti berilgan:
a) A = {Navoiy, Bobur, Furqat, Nodirabegim} va B — barcha shoir va

shoiralar to‘plami;
by C - qavariq to‘rtburchaklar to‘plami va D - to‘rtburchaklar

to‘plami;

¢) E — Samarqand olimlari to‘plami, F'— O‘zbekiston olimlari to‘plami;
d) K — barcha tub sonlar to‘plami, M — manfiy sonlar to‘plami.
Jufilikdagi to‘plamlardan qaysi biri ikkinchisining qism-to‘plami
bo'lishini aniglang.

21. Quyidagi to‘plamlar uchun 4 < B yoki B — A munosabatlardan
qaysi biri o‘rinli:
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a) A={a,b,c,d}, B={a, c, d};
b) A={a, b}, B={a,c,d};
d) 4=9, B=0;
e) A=J, B={a,b,c};
) A=, B={D};
g) A={{a}, a, 9}, B={a};
h) A=a, b}, {c,d}, ¢,d}, B={{a,b},c}:
1) 4={{0},0}, B={Q, {{0},0}} 7
22. Munosabatning to‘g‘ri yoki noto*g‘ri ekanligini aniglang:
a) {1 2} < {{L; 2;3}; {I; 3}; 1;2};
b) {1, 3} = {{L; 2; 3}; {1; 3}; 1; 2};
) ;3 e{{l; 2;3};{1; 3}; 1, 2}.

23. Quyidagi to‘plamlar tengmi:
a) A={2;4;6} va B={6;4;2};

b) A={1;2;3} va B={L11;111};
d) 4={{1;2},{2;3}} va B={2;3;1};

¢) A=1{+256; 81,416} va B=(2?;3% 47} 9

24. B={x|x"—5x+6=0}va A{2;3} to‘plamlar tengmi?

25. A={x-1227|xe N} va B={x+13<17|xe N} to‘plamlar
uchun: a) ANB; b) 4UB.

¢) N ganisbatan ANB d) AAB lar topilsin.

26. A={Tk|kez}, B=3+k>5|kez), C={T-k23|keZz)
to‘plamlar uchun: a) 4UBUC,b) AN(BUC), ¢) AU(BNO0),
d) AU(BNC) to*plamlarni tuzing,

27. 4={2,4,6,}, B={1,3,4,5} va C={4,7, 8,09, 11}
to‘plamlar berilgan. Quyidagilami toping: a) (4NB)UC,

b) (4UC)NB, ¢) (BUC)UB, d) ANBNC

28. 4={2,4,6,}, B={1,3,4,5,6,7,8,9} va C={4,7,8,9, 11}
to‘plamlar berilgan. Quyidagilarni toping: a) (A \B)UC,
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b (A\CINB, ©) (BAC)UB, d) 4AB

29. A= {1, 3,4,5,6,7,8, 9,13} uchun C = {4, 7,8, 9} gism to‘plam
bo‘lsa, C i toping,

30. N= {1, 2, 3,4,5,...n,..... } natural sonlar to‘plami uchun
B={3,6,9,...30,...} qismto‘plam. B ni toping.

31. U universal to‘plamning 4 = {a, b, c, d, e}, B= {a, b, c},
4 ={ bye,d, f,g } qismlari uchun (A \ B)ﬂ C ni aniglang.

32. N universal to‘plamning 4 ={1,2,3,4,5 }, B={1,2, 6/,
C=13,4,7,8} qismlari berilgan. (4 B)\C ni aniglang.

33. M =1{36; 29; 15; 68, 27}, P=1{4; 15; 27; 47; 36; 90},

0 =1{90; 4; 47} to‘plamlar berilgan. M NP, MNQ, P10,

M (P Q larni toping.

34. A-18 ning hamma natural bo‘luvchilari to‘plami, B — 24 ning

hamma natural bo‘luvchilari to‘plami. A4 ()] B to‘plam elementlarini
ko‘rsating.

35. P ikki xonali natural sonlar to‘plami, S barcha toq natural sonlar
to‘plami bo‘lsa, K = P[] S to‘plamga qaysi sonlar kiradi?

a) 21eK; b)32eK; d) 7¢K; e) 17¢ K deyish to‘g‘rimi?

36. “Matematika” va “grammatika” so‘zlaridagi harflar to‘plamini

tuzing. Bu to‘plamlar kesishmasini toping.
37.[1; 5] va [3; 7] kesmalarning kesishmasini toping.
38. P={a,b,c,d,e, f} va E={a, g, z, e, k} to‘plamlar

birlashmasini toping.
39. A={n|neN, n<5 va B={n|neN, n>7} to‘plamlar

birlashmasini toping. a) 4e AUB; b) -3e AUB; d) 6 AUB

deyish to‘g‘rimi?
40. Agara) A ={x|x=8k, keZ, B={x|x=8[-4, leZ});

b) A={x|x=6k-1, keZ}, B={x|x=6/+4, | € Z} bo‘lsa,
AU B ni toping.
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41. A=1{2;4;6;8;.; 40}, B={1;3;5;7; ... 37},

C={{a; b}, {c;d}, e [}, g ) to‘plamlarning har biridag]‘

elementlar sonini aniglang. AU B da nechta element mavjyd?

2. A= 545710, B=357 9, C=49)
idagi to‘plamlarda nechtadan element mavjud:

@ AUBUS:D (CUBUA © ADBUL 400 o)

N AN(BNC) g) BN(4UC)?

B.A={x|xeN-5<x<I0}, B={x|xeN, 3<x<1s)

A\B va B\ 4 to‘plam elementlarini toping.
44. N - natural sonlar to‘plami, Z — butun sonlar to‘plami,
O - ratsional sonlar to‘plami, R - haqiqiy sonlar to*plami Q ‘-

b()‘lsin,

bo‘lsin,

manfiymas ratsional sonlar to'plami, Z ‘- manfiymas butup sonlar
to*plami bo*Iganda quyidagilarni aniqlang:

a)Z*'UQ; bz Uw; ¢c) NURUQ;

dNUZ: e)Z'NQ*; HZ'NN

9 (NNoUz* 1 onr ) (R\oUN
45. A={x|x=2k+ l, keZz) to‘plamning 7 to*plamga to*Idiruy.-
chisini toping.
46. A={x|x=3k ke Z} to‘plamning 7 to’plamga to‘Idiruy-
chisini toping.
47.Agar AcU, By bo‘lsa, quyidagi tengliklar o‘rinl; bo‘lishini
isbotlang:

a) (AUB)'=A’ﬂB', b) (ANBY=4'Up'

48. Agar 4 to'plam x* -7y 4+ 6= 0 tenglamaning yechimlari to‘plami
va B={l; 6 bo‘lsa, 4= p bo‘lishini isbotlang,
49. A\B =4 \(4 NB) tenglikni isbotlang,
50. 4N (B \ A) = tenglikni isbotlang,
Sl. AcU, B cU, A=y bo‘Isin. Quyidagilarni Eyler — Venp

diagrammalar; yordami bijlan tasvirlang  va ulardan
ko‘rsating:

D (4'NBy; 2) ANB': 3) ANB;

tenglarini

«‘
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4) AUB'; 5) (A'UBY; 6) AUB".
52. Munosabatlarni isbot qiling:
1) (AUB)\B=4;
2) (4\B)U(B\ 4)=(4UB)\ (4N B);
3) AU(BNC)=(4UB)N(4UC);
4) (AUB\C=(4\C)U(B\C);
53. A va B lar U universal to‘plamning qism-to‘plamlari. Isbot
qiling:
1) (ANB)Y=A"UB";2) (ANB)=A\(4ANB').
34. Ifodalarni soddalashtiring:
1) BN(4UB); 2) (ANBYN(A'NB).
55. Quyidagi tengliklarni isbotlang:
a) AUB=BUA; b) (4UB)UC=4U(BUC);
d) Agar Ac B bo‘lsa, AUB=B;
e) AUD=4; HAUA=A.
56. Quyidagi tengliklarni isbotlang:
a) ANB=BNA4; b) (4NB)NC=4N(BNC);
d) ANA=4; e) AND=T.

57. Ayirish va to‘ldirish amallarining quyidagi xossalarini isbotlang
(A< B, Bc C, CcU deb hisoblang):

a) A'NA=9; e) &' =U;
b) A UA=U; HU =0;
d) (ANB)Y=4A'UB'; g) (A\B)\C=4\(BUC).

58. @,U,N, c belgilardan foydalanib, to‘plamlar orasidagi

munosabatni yozing:

. a) X, ={-5; 6}, X,={x|xeZ-55x<6},
X,={x|xeZ-5<x<6}, X,={x|xeQ,-5<x<6}

b) A={1;3;57},B={1;5; 7}; d) 4={{0}; 1,3}, B={1;3};

e) A=0, B={k,l,m); f) A={x, y, z}, B={y, z, x};

g) A={0}, B=(; h) 4={{x},x, T}, B=

x};
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) A={{L; 3};{2; 4}; 2; 4}, B={{1; 3}, 2};
1) A={{3},3,3},B=0 .
39.4={2n-1|ne N}, B={4n+1|ne N}, C={8n+1|neN}bolsin
Ushbu to‘plamlarni toping:
DANB; 2 4NC;  3)4NBNC; 4 (4NB)UC;
60. Quyidagi munosabatlar to* g‘rimi:
1) {a,c} {{a,b,c},{a,c},a,b}
2) {a,b,c} e {{a,b,c,d},{a,c},a,b};
3) {1,2,3} = { {1,2,3,4},{1;3},1,2}?
61. Sonli to‘plamlarni toping:
D {1 -1|neny; 2) {I-(=1)"-2|ne N}
62. Agar A={=2;-1; 0; 1; 2; 3; 4; 5, B={3; 4; 5, 6},
C={3-2-50,2;3}, D={2:3; 4,5, 6; 7},
M={5£x—10£12|xeN}, K={x+10<30|xe N} bo‘lsa,

quyidagi to‘plamlar elementlarini ko‘rsatib yozing:

) (4UB)N(CUD); 2) (4NBNC)UD;
3 UNBHUCNDIUM;  4) (4UC)N(4U B):
5) (B\A)U(4\ B); 6) D, U(C\D);

) MNK; 8) MUK.

63. Yozuvlarning ma’nosini tushuntiring:
8 8 4 6
1) gAi; 2) DZAj; 3) HAJHI; 4) DIAPJ:—I.
64. Hodisalar ifodasini qisqaroq yozing:
) 4U4,U..U4,; 2) ANAN..NA.:

3) 4, U4, U..UA,; 8 ANANNA

65. Sinfdagi bir necha o‘quvchi marka yig‘dilar. 15 o‘quvchi
O‘zbekiston markalarini, 11 kishi chet e] markalarini, 6 kishi ham

O‘“zbekiston markalarini, ham chet e] markalarini yig‘di. Sinfda necha
0‘quvchi marka to*plagan?

107 *
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(o atquveliinlng 12 il voleyliol nektlyanig, 19 Tt Lanlcethol

(i
' deinlyipen b itnpalidi Hintdug

-I\l'ai\'ll"‘l'«”- it Winhd onn ikl it
nek |
echi atquved hech Dokt quinislamnydi?

) “.(l“\'ullilhlll IR il "“””“NI'”;’H,[“‘ WA ”’/J"“’LH l'i‘/ll]lll“

g »
' B il

[knln thpn i qizdgudignn o gquvehiline 1o nechin ‘
akan’? (ot Ikl angn b qizbgmnydign o' uivehili
SO0 /\ { |”o|~"-“w'-| "I )

of. 100 odamdan ihorat sayyohlae pacihida 10 kdshi el ot T,
(s il oy Blmaydiy 745 taal nemis tling, # (il eni Tranmiz
dlind biladic TREal ik b biladbgan anyyohlar sonini 1oping,

60, 20 otquvehining Ttk shiwamintgn, 16 tand shashilogpi (izbgadi,
Ham shashkaga, ham shxamatgn glzigudigan o' quvehilir nechin?

70, 100 ta talabn teknhiril ko' rilganda quyidagilae aniglandiz ulordan
D8 (st aspan tilind, 30 tast nenin thind, 42 tasl fransuz Bling, 8 (At PN
v nemis hnd, 1O tast fpan v ooz Glnk, 5 Gl pemin vi iz,
lini v nihoyat 3 tawi b uchala Gl o' vganar ekan, Quyidagilnrmi
aniglang;

a) Qancha talaba birorta ham ¢het tiling bilmaydi?

b) Qancha talaba fagat fransuz Glink o'rganndi’?

5) Qancha laba fransuz Gling o' rganganda v gt shundaginn nemis

tling o' rpanadi?
71, Quyidagi to*plamlar kesishmasini va birlashmagini toping, tiyler

Venn diagrammasi yordamida grafik talqin giling,
a) A=1{5, 6,7, 89, 10}, It 18, 9,10, 11},

nt |
by A= {x|x=2n ne N, Boes (x| X e N

L]

Boe{x|xve2nne Ny,

)

¢) A e= {,\‘l_\‘::-l--, ne Ny, ] |..\'|.\'f= ’h. ne Ny,
| 7] N

72, Pva () to*plamlar kenishmasi v birloshnasin sonlar (0*g ri

d) A=fx|x=5n,ne N,

chizig'ida tasvirlang;

20 ,
10 .o i Y (x| <2 ¢ x €32)
ﬂ) P = [.\'IMT; <A ‘/ﬂ} ' ( { 47 - o
I & v 7 .‘; ) X . :’ P \ -; "() i
b P=tel-g <<y €l CERETE

Scanned by CamScanner



1 19 19 32
—fx|—<x<=), =X —=—<x<IZy
d) P {x|4_x_3} O={x|—<x =k

18
e)P={xI%S-"<"5—}’ Q={x|~/§<x<10}.

73. Quyidagilami =, <, V, A, v,3, 3 belgilar yordamida
yozing.
1) Ixtiyoriy @ =0 uchun, Ja =x tenglik o‘rinli bo‘ladigan x haqigiy

son mavjud bo‘ladi.
2) a<0vab>0 bo‘lsa, ab <0 bo‘ladi.

3) Har qanday a, b haqiqiy sonlar uchun a+5=b+a bo‘ladi.
4) Agar a butun son 9 ga bo‘linsa, u holda bu son 3 ga ham bo‘linadj.

5) 2 ga ham, 3 ga ham bo‘linadigan butun son 6 ga ham bo‘linadi va
aksincha, 6 ga bo‘linadigan butun son 2 ga ham, 3 ga ham bo*linadj.

6) Agar @’ +b°+c¢’=0 bo'lsa, a=b=c=0 bo‘ladi va aksincha,
a=b=c=0 bo‘lsa, a’ +b* +¢* =0 bo‘ladi.

7) Ixtiyoriy natural son 7 ni olmaylik, n =2k —1 yoki n=2k
bo‘ladigan k£ natural son mavjud bo‘ladi.

8) Ixtiyoriy # natural son uchun n’> +»n’* € N bo‘ladi.

9) Ixtiyoriy #, k natural sonlari uchun n® —k* soni butun son bo‘ladi.
10) a <0 bo‘lsa, x* = a tenglik to‘g‘ri bo‘ladigan haqigiy x son
mavjud emas.

74. D,(f) to‘plamda f(x) va D,(g) to‘plamda g(x) funksiyalari
berilgan bo‘lsa, quyidagi qaysi sohada f(x) vag(x) funksiyalar

ko‘paytmasi aniqlangan bo‘ladi?
A) D, (/)UD, (g) to‘plamda berilgan, bunda D, ()N D, (g) = @;

B) D, (/)ND, (g) to‘plamda berilgan, bunda D (HND,(g)+9;
C) D, (/)UD, (g) to‘plamda berilgan, bunda D, (HND,(g)=9;
D) D, (/)ND, (g) to‘plamda berilgan, bunda D, (£)N\D, (g) = 9.
74. {x|xe N, 2<x* <40) to‘plamning nechta gism to‘plami bor?
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Totplaminy nazavlynsd v matemantil mantlq elementiarign dolr
matnlalar jnvohl

v C s BN 6 | ! ‘ ' .
A, =320 =000 102020 butan bot tuvehiluri o plami ehekli va butun
po'linuvehilurt to'plami chekniz 4. 30 w8, & (-3, -2,

A, 4) S, (3,2, L,=4} 9, {a, b, d Ga Lmeng o, gt sh, of, v, v

»

10, o) E={L2, 354}, by 1o (:} , ) O 12,08, )

U= {20200 ) Ve (L2}, ) W e (1, 2,3) 18on) £ A,

b) D@ C c¢)hech qaysi d) n(!))-; Ny < n(l) < n(C'y<n(A)

2000 AcB, b)) CaD, ¢y bcl, d) KM, Mg K 22. i)
'g'ri b) noto'p'n ¢) noto'p'ti 23, WA= B, WA+ B, A2 B,
e)A=08 24, teng 28, 0) {2,4,7.8,9, 11} b) {6} ¢ B d)

,2,3,5 7,89} 29. C ={1.3, 5,6, 13} 31. [d} 32. {1,2} 34.
ANB ::{l, 2,3, 6} 37.13: 5138, PUE={a, b, e, d,e, [.g,k, 2z}

39, a) to'g'rni b) noto'g'rni d) noto'gn 40, a)
AUB ={x|x=4ak, k¢ Z} al. n(AUB)=39 42.0)7 b)8 d)4 ¢)7 f)

O @) B 43 A\B={1,2}, B\A={1,12,1314,15}

45 A={x|x=2k kcZ}46. A=|x|x=3k*l, keZ} 54.1)B
2)062.1){-2; -1, 0; 2, 3; 4 5:0},2) D

3) {28 xS, 15€x527, |xe N}y A S5) A={=2;-1, 0, I} 2, 6},
6) {-3:-2;-1,0;2: 7}, 7) (155sx<20|xe N}, 8) {(x<27|xe N},

A 44

6. 1) Ud: 2 0da: 3 Uds 9 04,0 6520 kishi 66. 13
. "‘: T 7l o R

kishi 68. 68 kishi 69. 4 kishi 70. a) 20 B)30s)5 74. B 75.32
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